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ОСОБЛИВОСТІ  ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ  ЗМІН  
ОРГАНІЧНОГО  АГРОВИРОБНИЦТВА  УКРАЇНИ  
В  УМОВАХ  НОВОЇ  СОЦІАЛЬНОЇ  РЕАЛЬНОСТІ

Одне з найважливіших місць у галузевій структурі національної економі-
ки та забезпеченні продовольчої безпеки України посідає сільське господар-
ство. Від рівня розвитку цієї галузі залежить не лише стан інших галузей на-
ціонального господарства, а й добробут населення країни, зокрема сільських 
мешканців, які становлять 30,4 % населення Української держави. Страте-
гії, тактиці, механізмам інституціональних перетворень у процесі ринкової 
трансформації сільського господарства присвячено велику кількість науко-
вих досліджень. Але стрімкий розвиток органічного агровиробництва у світі 
та в останні роки в агропромисловому секторі України потребують глибшого 
вивчення теоретичних, методологічних і практичних засад функціонування 
ринкових інститутів, що мають забезпечувати ефективне використання еко-
номічними суб’єктами ринкової інфраструктури, захищеність вітчизняних 
продовольчих ринків, державну підтримку розвитку органічного аграрного 
виробництва та ін. [1, 5].

У новій соціальній реальності, вирішуючи завдання отримання корисно-
го для себе результату, соціум прагне побудувати таку соціально-економічну 
систему, яка має підпорядковуватися певним нормам та інституціям.

Інституціоналізм як самостійний напрям економічної думки розпочав 
формуватися після того, як американський економіст Чарльз Гамільтон у 
1916 р. вперше ввів науковий термін “інституціоналізм”, який етимологіч-
но опирався на два основних поняття — інституція та інститут. При цьому 
під терміном “інституція” розумівся порядок, звичай, обґрунтування, а тер-
мін “інститут” передбачав закріплення звичаїв і порядків у вигляді законів 
та відповідних установ, що займалися їх адмініструванням. На сьогодні під 
терміном “інституціоналізм” розуміються рефлексивні норми, правила пове-
дінки, що позитивно сприймаються суспільством та закріпляються у вигляді 
нормативних правових актів та форм їх реалізації [2, 32–35]. 

В умовах розвитку та інтеграції економіки України до європейської  
зростає значення національного конкурентоспроможного органічного ви-
робництва. У розвинених країнах головними мотивуючими факторами орга-
нічного виробництва стають вимоги до безпечності продукції та мінімізації 
негативного впливу на довкілля. Розвиток системи органічного виробни-
цтва та перехід аграрних підприємств на органічні стандарти є важливим на- 
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прямом підвищення конкурентоспроможності всього аграрного сектору 
України.

Не зважаючи на те, що органічне виробництво в Україні існує з 90-х ро-
ків минулого століття, інституційно держава визнала його як таке лише у 
2013 р. з прийняттям Закону України “Про виробництво й обіг органічної 
сільськогосподарської продукції та сировини”. Саме повільна реакція зако-
нодавчої гілки влади на визнання виробництва органічної продукції як такої, 
а також відсутність повної системи відповідних підзаконних нормативних 
документів створюють передумови “неіснування” органічного виробництва 
для держави. 

Загальна площа сертифікованих сільськогосподарських угідь в Україні, 
на яких вирощується органічна продукція, з кожним роком зростає. Ста-
ном на 2020 р. вона становила 462 тис. га, що на 90,9 % більше порівняно з  
2006 р. Таке стрімке зростання площ, що обробляються, можна пояснити під-
вищенням зацікавленості агропромислових виробників України у виробни-
цтві органічної сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки. 
Розвиток ринкових відносин в Україні та постійні реформації в аграрному 
секторі економіки, зокрема у сфері земельних ресурсів, викликало зацікавле-
ність власників земельних угідь у збереженні та покращенні якісних харак-
теристик ґрунтів та зменшенні впливу негативних чинників під час викори-
стання останніх [3].

Для забезпечення розвитку експортного потенціалу органічної агропро-
мислової продукції необхідне впровадження насамперед ефективної інсти-
туціональної системи, що буде забезпечувати як формальні так і неформаль-
ні умови конкурентоспроможності експорту української агропромислової 
продукції. Під експортною конкурентоспроможністю органічної агропро-
мислової продукції розуміється здатність органічної продукції бути приваб- 
ливішою для потенційних закордонних споживачів порівняно з аналогічною 
(органічною та неорганічною) продукцією на міжнародному рівні. При цьо-
му, державна політика України має спрямовуватися на задоволення в першу 
чергу внутрішнього ринку щодо покупців органічної агропромислової про-
дукції, а на зовнішній ринок потрібно виводити продукцію із збільшеною 
доданою вартістю. Тобто, потрібно зробити мінімальним експорт сировини 
та збільшувати у структурі експорту кількість товарів, призначених для кін-
цевого споживання.

З метою удосконалення інституційного регулювання органічного вироб-
ництва, зберігання, транспортування обігу та маркування органічної про-
дукції та адаптації вимог органічного законодавства до права ЄС Верховною 
Радою України був прийнятий Закон України “Про основні принципи та ви-
моги до органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції” 
(№ 2496-VІІІ, набрав чинності з 2 серпня 2019 р.). У цьому Законі враховані 
директиви й регламенти ЄС, що дає можливість адаптувати українське за-
конодавство до європейського, удосконалено вимоги до виробництва, мар-
кування та обігу органічної продукції, а також внесені інші вимоги як для 
виробників, так і потенційних суб’єктів ринку органічної сільськогосподар-
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ської продукції та органів сертифікації і контролю. На вимогу цього Закону 
прийнято ряд нормативно-правових актів, які урегульовують окремі питан-
ня, пов’язані з виробництвом та обігом органічної продукції [4, 96–97].

Розвиток органічного агровиробництва і вдосконалення ринку органічних 
продуктів в Україні пов’язаний насамперед із зацікавленістю міжнародних 
партнерів та вдосконаленням конкурентної політики українських суб’єктів 
підприємницької діяльності на міжнародному ринку.  Також велике значен-
ня для забезпечення конкурентоспроможності виробників органічної агро-
промислової продукції має державна підтримка українського бізнесу мар-
кетинговими заходами для забезпечення лояльного ставлення потенційних 
закордонних споживачів.

Ті тенденції розвитку, які є в секторі органічного плодоовочівництва 
України та його експортного потенціалу, вказують на те, що обсяги вироб-
ництва органічних овочів, фруктів, ягід та продукції їх переробки зростають 
з року в рік. Зростає також і експорт органічної плодоовочевої продукції з 
України.

Подальшому розвитку органічного агропромислового виробництва та по-
кращення його конкурентоспроможності в Україні буде сприяти: 

•	 подальшому удосконаленню інституціональних чинників для функці-
онування операторів органічного ринку; 

•	 розширенню інструментів і масштабів державної підтримки у сфері 
органічного виробництва та обігу органічної продукції, розбудови ін-
ститутів громадського професійного середовища і консультаційних 
платформ для навчання, обміну професійною інформацією операторів 
органічного ринку.
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